

2023年2月15日 星期三 今日8版 总第1780期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



新时代 新征程 新伟业

把信访群众当家人 把群众来信当家书

——检察机关落实“群众信访件件有回复”实质性化解矛盾纪实

今年初召开的全国检察长会议上,一组数据引人注目:2022年,全国检察机关新收群众信访77.7万余件,同比下降15%;所有案件均在7日内告知“已收到、谁在办”,3个月内办理过程或结果答复率超过97%。

近五年,从群众来信件件有回复,到推行公开听证解决当事人法结、心结,再到把矛盾化解在首办环节、实质性解决群众的合理诉求,检察机关能动履职,把以人民为中心的发展思想落实到检察为民办实事中。

正如全国人大代表,中衡设计集团股份有限公司总经理、总工程师张谨所讲:“近年来,检察机关坚持以习近平法治思想为指引,积极运用法治思维和法治方式扎实开展检察工作,发挥法律监督职能优势,最大限度满足人民群众的关切,切实解决人民群众的急难愁盼问题。”

治道之基,莫要于安民;安民之道,在于察其疾苦。

每年,全国各级检察机关都会收到大量群众来信,信件反映的问题和诉求各不相同。有的来信群众希望得到回复,甚至主动附上回信的邮资。这样的举动,令最高人民检察院领导深受触动。

件件有回复 重比千金的检察承诺

治理之道,莫要于安民;安民之道,在于察其疾苦。

每年,全国各级检察机关都会收到大量群众来信,信件反映的问题和诉求各不相同。有的来信群众希望得到回复,甚至主动附上回信的邮资。这样的举动,令最高人民检察院领导深受触动。

全区法院司法警察抓实“四项建设”

进一步提升司法警务保障能力

本报讯(首席记者 马涛)近日,全区法院司法警察工作会议召开,聚焦全区法院院长会议提出的“六项能力水平提升工程”,强调要抓实思想、安全、能力、作风四项建设,进一步提升司法警务保障能力。

过去5年,全区法院各级警队紧紧围绕审判执行警务保障中心工作和疫情防控工作,出色完成各项警务安全保障任务,保持“小事不出、大事更不出”的良好局面,有效维护了法律尊严和司法权威,为宁夏法院高质量发展作出了重要贡献。

面临新形势新任务新要求,全区法院司法警察工作继续锚定“大事不出、小事也不出”的工作目标,以实施“六项能力水平提升工程”为抓手,认真开展好“作风建设提升年”和“人民法庭安全建设深化年”活动,聚焦安全主责,做实安全主业,努力开创宁夏法院司法警察工作高质量发展新局面。

坚持新时代党的建警治警方针不动摇,以抓实四项建设为重点,确保全区法院持续安全稳定。坚持政治建警,抓实思想建设。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,始终把坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,加强理论武装,筑牢忠诚警魂。坚持制度立警,抓实安全建设。严格落实警情通报、警务督察、巡察等基本制度;严格落实经常性安全教育制度、安全责任追究制度、安全风险防范制度和人民法庭安全建设规定等。坚持训练强警,抓实能力建设。继续巩固实战化训练成果,提高实战能力;大力加强教练员队伍建设,提高示教能力;持之以恒推进执法规范化建设,提高执法能力。坚持从严治警,抓实作风建设。完善从严治党机制,抓好执法司法作风建设,加强基层法院警队党组织建设,做好爱警暖警工作。



快速检测为公益诉讼插上科技“翅膀”

本报首席记者 王潇翊 文/图



2月10日,永宁县检察院干警马易东(右)和王莹对提取物进行快速检测。

2月10日9时,裹着浓浓大雾,记者跟随永宁县检察院检察官来到辖区一果蔬大棚,只见一垄垄颜色鲜艳、颗粒饱满的草莓,被碧绿的叶子衬托得格外醒目。草莓农残情况如何?检察官随机摘取了几个,迅速拿回快速检测实验室。

取样、滴入试剂、检测……45分钟后,精密的仪器便给出了检测结果。

“以前受制于鉴定难,如今有了快速检测,不仅办案的底气更足了,办案也更加便捷了。”看着检测报告,检察官告诉记者,最近还会对辖区其他几处果蔬大棚进行调查取样,保障群众“舌尖上的安全”。

面对日常生活中的食药安全问题,如何从繁杂的线索中及时锁定犯罪证据,跑赢时间?对永宁县检察院来说,以自身力量解决大量公益诉讼案件中低难度的检验鉴定,快速检测实验室无疑提供了有力的技术支撑。

2021年7月,银川市首家快速检测实验室在永宁县检察院投入使用,为银川市检察机关提供水质污染、食品药品安全、噪声、空气污染四大类监测检测,实现了公益诉讼工作由等待举报等“被动式”司法,向利用技术手段主动发现线索、深挖线索的“主动式”办案模式转变。

2021年8月,永宁县检察院检察干警发现,辖区永黄公路鹏达驾校西侧排水沟水质浑浊且散发异味,沟内垃圾成堆,污水直排入永宁县中干沟后最终流入黄河。技术人员立即赶赴现场取样,及时检测,发现沟内水中化学需氧量超出标准限值的近3倍,氨氮超出标准限值的近26倍,对黄河水质造成污染。据此,该院分别向生态环境局、镇政府发出检察建议,要求依法履行职责,对水沟的污染情形依法处理。相关单位积极落实整改,已按要求全部清理整治,沟内水质恢复了原貌。



宁夏法院单独公告
办挂失
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥

宁夏“七项机制”加快推进全域社会治理现代化

本报讯(首席记者 马涛)2月13日,记者从自治区党委政法委获悉,平安宁夏建设协调小组办公室积极探索全域社会治理新机制新方式,于近日下发通知,建立健全我区全域社会治理现代化联络员会议、项目推进和工作报告、督导通报和挂牌督办、典型引领、教育培训、信息共享、考核评价七项机制,加快推进全域社会治理现代化各项任务落地落实。

通知指出,在自治区党委和政府领导下,由平安宁夏建设协调小组牵头负责,平

安宁夏建设协调小组办公室统筹协调,组织五市平安建设领导(协调)小组和平安宁夏建设协调小组各成员单位共同推进全域社会治理现代化工作。定期召开自治区推进全域社会治理现代化工作联络员会议,通报工作进展,调度重点工作任务、研究重大问题、交流实践经验,部署工作任务等。

为及时了解掌握工作进展,推动各项工作任务压茬推进,平安宁夏办每年会同自治区相关部门,研究确定一批重点推进项目,

并定期对重点项目、重点工作推进情况进行梳理,通过进驻督导、点穴督导、随机暗访、书面调研等相结合的方式开展督导通报和挂牌督办。

通知要求,各地各有关部门加大全域社会治理现代化典型经验的深度挖掘、重点培育、总结推广力度,推动形成一批可学习、可借鉴、可复制、可推广的社会治理“宁夏经验”。同时加强全域社会治理现代化理论和实践研究,依托区内外院校研究资源,建立

社会治理专家智库,成立全域社会治理现代化研究中心,适时举办区内外培训班,进一步提升全域社会治理现代化能力水平。

按照计划,我区将加快推进全区基层社会治理综合指挥平台和全区一体化社会治理基础信息平台建设,建成纵向区、市、县、乡、村五级联通,横向平安宁夏建设协调小组各成员单位联通的社会治理信息共享“数据枢纽”,加强社会治理基础信息的采集,提升预测预警的准确性。

自治区检察院举办政治轮训班 推动学深悟透做实党的二十大精神

本报讯(首席记者 王潇翊)2月13日,自治区人民检察院学习贯彻党的二十大精神政治轮训班开班,以党的政治建设为统领,推动检察队伍政治淬火、精神提振和力量凝聚。

此次政治轮训分为2期,每期5天,覆盖自治区检察院机关全体检察人员。培训综合运用多种形式,组织检察人员进行集中学习和研讨交流,推动检察人员学深悟透做实党的二十大精神,努力推动宁夏检察工作现代化。

全体检察人员要通过学习宣传贯彻党的二十大精神,找准依法能动履职的切入点和着力点,把党的二十大决策部署不折不扣

落实到宁夏检察工作各方面、全过程。要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,通过系统性学习、体系化培训,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“五个牢牢把握”,学深悟透精髓要义,坚决把思想和行动统一到党的二十

大精神上来,不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,切实把坚决拥护“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的实际行动。要紧密联系实际,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,认真学习领会党的二十大报告提出的重大理论观点、重大目标任

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

——宁夏法治政府建设进行时

党的二十大报告提出,深化简政放权、放管结合、优化服务改革。近年来,中宁县政务服务部门以品牌建设为导向,转职能、强服务,不断深化“放管服”改革,着力打造“帮帮您”政务服务新品牌,进一步提升全县政务服务能力和水平,为群众提供“贴心、省心、放心、暖心”的政务服务,不断增强办事群众的获得感、幸福感、安全感。

“一件事一次办”集成服务蹚出新路子

走进中宁县政务大厅,窗口后台悬挂的一面面锦旗,诉说着一个个温暖的故事。

“我先过来问问需要啥资料。”近日,中宁县大战场镇马莲梁村的罗先生不知

中宁打造政务服务新品牌彰显民生发展温度

本报首席记者 马涛

如何办理大货车的营业执照和道路经营许可证,一头雾水地来到中宁县政务大厅“一件事一次办”窗口。

“让家里人把房屋证明等资料拍照发到手机上也可以。”工作人员张思花得知罗先生没有带任何证件,便让其用手机传输所需资料。不到一个小时,营业执照和道路经营许可证就办好了。

不久后,罗先生委托妻子给“一件事一次办”窗口送来写有“工作精细快捷 服务用心用力”的锦旗,对工作人员的优质服务表示感谢。

中宁县“帮帮您”政务服务按照优化政务服务、营造利企便民政务环境要求,不断推广“网上办”“掌上办”,深化“一件事”集成化改革,拓宽“跨省通办”服务领

域。目前,该县网上可办率达86%,事项办理覆盖率达57%,实现75项事项“零材料办”,72项事项“一证(照)通办”、营业执照等高频用证“纸质免提交”。为了避免企业和群众办事“多头跑”,该县实行全程“保姆式”代办服务,先后推出个人从出生到终老的“人生一件事”、企业从开办到注销的“企业一件事”、工程建设项目从立项到验收的“项目一件事”及农业种植、养殖等涉农领域“产业一件事”等主题集成服务。同时,在政务大厅设置“跨省通办”专区,编制全县237项高频“跨省通办”事项清单、448项“区内通办”事项清单,全面推行“全程网办”“异地代收”“异地代办”3种通办模式。

“过去,一些偏远山区的群众想要办

理政务服务,因路途较远,往往需要花费近一天时间。去年,中宁县全面实现县内全域通办,群众在就近的民生服务中心便可办理相关业务,节省了时间和金钱成本。”中宁县审批管理局局长何彤介绍说,截至2022年底,全县“一件事一次办”事项达到107项,办理时限平均压缩63%以上,累计全程代办“一件事一次办”事项5000余件、跨省办件1004件、跨乡镇办件1346件。

“帮帮您”品牌撑起为民服务新天地

1月30日,中宁县政务大厅“跨省通办”窗口工作人员王昕接到湖北武汉姜女士的咨询电话,表示近期准备从武汉赶回中宁,办理公司的营业执照经营范围变更业务。

(下转02版)

固原交通运输执法携手交警护送1691名学生平安返校

本报讯(记者 马琳 通讯员 张勇)2月14日,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局与彭阳、泾源、西吉县交警大队、交通运输综合执法大队及高速交警等部门协同联动,护送前往银川方向的35辆客车拉载1691名学生平安返校。

2月8日至13日,固原市连续降雪,道路积雪未完全融化,高速公路基本封闭,广大返校学生被雪困在家中。

2月14日14时起,经交通运输执法、养护等部门除雪保畅,固原境内高速公路陆续畅通。14时10分,35辆客车在交通运输执法和交警部门的联合护送下,先后从彭阳、西吉东、青石嘴收费站驶入福银高速。16时30分,车辆安全抵达李旺路段,交由中卫执法部门接力护送。

此次固原市普降大雪,给群众出行带来极大不便。随着各学校陆续开学,加上又是春运返程高峰,固原交通运输执法部门与交警、养护部门协同作战,提前部署,积极应对,切实做好冰雪恶劣天气应急处置工作,奋战在战冰雪、保畅通的第一线,保障道路安全畅通。各部门紧密联系协作,快速处置交通事故,严格落实联勤联动协作机制。如出现交通事故导致的受困人员,以最快速度送至最近的收费站妥善安置。针对因强降雪导致车辆发生故障、拥堵滞留等情况,以G70福银高速开城梁桥、G309线偏城段、各收费站广场等路段为重点,全力配合交警部门加强交通疏导和秩序维护工作。及时向遇到困难的司乘人员提供帮助,救助因路面结冰导致轮胎打滑的被困车辆,并提醒驾驶人员注意行车安全。

(下转02版)



法报大图

2月13日下午,灵武市永灵段铁路沿线一片银装素裹,银川铁路公安处灵武车站派出所民警韩占颖和见习民警窦轶凡徒步巡查,摸排安全隐患,保障铁路安全。

本报记者 段涛 摄



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独公告

微信公众号



宁夏公告

小程序



宁夏公告

微信公众号